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За кога је решење рађено (правно лице или грана привреде): 

 
Техничко решење је резултат краткорочног пројекат од посебног интереса за одрживи развој у АП 
Војводини у 2018.  години – "Развој платформе за информациону логистику система са дуготрај‐
ним мониторингом електромагнетског зрачења", бр. 142‐451‐2810/2018‐01/01. Техничко решење 
је имплементирано у EMF RATEL сензорској мрежи за праћење нивоа електромагнетског (ЕМ) по‐
ља, која се развија за републичку Регулаторну агенцију за електронске комуникације и поштанске 
услуге (РАТЕЛ), на основу уговора, бр. 1‐02‐4042‐16/17‐37, од 02.10.2017. године [1]. 
 

Година када је решење комплетирано: 

 
Техничко решење је завршено и комплетирано у октобру 2018. године. 
 

Годину када је почело да се примењује и од кога: 

 
Примена овог техничког решења је почела у 2018. години, у оквиру EMF RATEL сензорске мреже, 
којом је омогућено целодневно праћење нивоа ЕМ поља, употребом Narda AMS 8061 фамилије 
широкопојасних бежичних мерних сензора за мониторинг ЕМ поља, присутних на одговарајућим 
мерним локацијама. 
 

                                                            
1 У складу са одредбама ”Правилника о поступку, начину вредновања и квантитативном исказивању научноистраживачких 

резултата истраживача”, бр. 110‐00‐29/2016‐04, који је Министарство просвете науке и технолошког развоја усвојило дана 01. 
03. 2016. године (“Службени гласник РС” бр. 24/2016). 
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Област и научна дисциплина на коју се техничко решење односи: 

 
Техничко решење представља програмско (software) решење, које покрива области телекомуни‐
кација и информационих технологија, са специфичном оријентацијом ка области примењене ел‐
ектромагнетике у системима за континуални мониторинг нивоа ЕМ поља. 
 

Како су резултати верификовани (од стране ког тела): 

 
Техничко решење је верификовано у оквиру Лабораторије за електромагнетску компатибилност, 
Факултета техничких наука, Универзитета у Новом Саду. 
 

 
Проблем који се техничким решењем решава: 
 

Вештачки извори електромагнетских (ЕМ) поља су постали саставни део људске свакодневнице, с 
обзиром да су присутни у скоро свакој радној и животној средини човека. Сходно томе, постоји из‐
ражена потреба утврђивања утицаја ЕМ поља на здравље људског организма [2], као и за контину‐
алним праћењем промена нивоа ЕМ поља [3] и анализом мерних података. 

 
Модерни системи за мониторинг ЕМ поља се заснивају на аутономним и бежичним мерним стани‐
цама (сензорским елементима), који су увезани у јединствену бежичну сензорcку мрежу, намење‐
ну да покрије одређену територију, као што је приказано на слици 1.  
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Слика 1. Концепт система за континуални мониторинг ЕМ поља. 
 
Системи овог типа су првенствено намењени правовременом информисању заинтересоване јавно‐
сти и стручних тела као што су агенције за заштиту животне средине, о присутним нивоима и изме‐
реним вредностима поља путем јавно доступног и наменског Интернет портала. 
 
Уобичајено је да се сензорски елементи постаљају на локацијама у зонама од посебног интереса, у 
којима је могуће присуство већег број људи, који могу бити изложени различитим изворима и ни‐
воима ЕМ поља. Такве зоне су, на пример: близина вртића, школа, болница и других јавних места.  
 
У зависности од потреба, систем за мониторинг може користити различите сензорске елементе, са 
различитим фреквенцијским и мерним карактеристикама.  Једна од могућности  је и имплемента‐
ција фамилије бежичних мерних уређаја Narda AMS 8061 [4], компаније Narda STS.  
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Сензорски елементи овог типа обављају мониторинг такозване кумулативне вредности ЕМ поља, 
односно свеукупног нивоа поља од околних извора зрачења, у одговарајућем фреквенцијском оп‐
сегу, као што је приказано у тебели 1, за различите мерне сонде овог сензорског елемента.  
 

Табела 1. AMS 8061 фамилија за мониторинг нивоа ЕМ поља са различитим мерним сондама. 

Модел  Тип сонде  Назив мерне сонде  Фреквенцијски мерни опсег сонде 

AMS 8061  
Single field 

probe 

EHA‐2B‐01  Electric Field Probe (100 kHz ‐ 6 GHz) 

HA‐1B‐01  Magnetic Field Probe (100 kHz ‐ 110 MHz) 

EA‐1B‐01  Electric Field Probe (110 MHz ‐ 6 GHz) 

EA‐1B‐02  Electric Field Probe (27 MHz ‐ 3 GHz) 

 
Уобичајено је да се за сензорски елемент и све његове мерне сонде, користи термин фамилија, у 
овом случају Narda AMS 8061 фамилија. 
 
Употребом сензорског елемент Narda AMS 8061, основни фреквенцијски опсег је могуће поделити 
у двадесет мањих подопсега, обезбеђујући на тај начин такозвана „селективна“ мерења нивоа по‐
ља по подопсезима, у којима зрачење обављају одговарајући комуникациони сервиси. Треба на‐
поменути да се, у сваком од појединачних фреквенцијских подопсега обавља широкопојасно ме‐
рење и узимају се у обзир сви извори из дате класе, односно сви извори који емитују поље у датом 
подопсегу. При томе се као мерни резултат добија једна, јединствена, кумулативна вредност поља. 
 
Мерне сонде које се користе у оквиру Narda AMS 8061 фамилији су изотропне сонде, које могу да 
мере све три просторне компоненте и да дају укупни ниво поља, као што је приказано на слици 2. 
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Слика 2. Мониторинг ЕМ поља са Narda AMS 8061 сензором и изотропним мерним сондама. 

 
Током мониторинга, мерна сонда детектује две вредности поља: усредњену или средњу квадратну 
вредност и највећу вредност (такозвана peak вредност поља). Мерни резултати се чувају у интерној 
меморији сензора, да би се након дефинисаног времена, које се може програмирати, пренели на 
сервер за складиштење података.  
 
Narda AMS 8061 сензорски елемент има уграђен GSM/GPRS модем и користи стандардну SIM кар‐
тицу, што му омогућава да се повеже на постојећу мрежу мобилне телефоније и да користи интер‐
нет  услуге мреже мобилне  тефелоније,  како  би  слао,  између  осталог  и  одговарајуће  податке  са 
мерним резултатима [4].  
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Мерни резултати овог типа сензора се пакују у посебан формат и у форми бинарног „.D61“ фајла се 
преносе на наменски FTP  сервер,  који  служи за локално складиштење података. У каснијој фази 
ови бинарни фајлови се обрађују, како би се мерни резултати издвојили и приказали у формату 
који може јасно да се интерпретира, а тиме били доступни заинтересованим корисницима. 
 
Бинарни „.D61“ фајл има специфичан формат, који је развијен за Narda AMS 8061 сензор, при чему 
свака од мерних сонди има и додатне детаље, односно поља у формату по којима се може разли‐
ковати садржај овог фајла. Стога  је неоподно реализовати наменски парсер ових фајлова који ће 
извлачити податке и смештати их у централизовану базу података, како би се резултати приказива‐
ли путем интернет портала, као што се то ради у EMF RATEL систему за мониторинг поља [5], [6].  
 
 

Стање решености тог проблема у свету: 
 

Системи за континуални мониторинг ЕМ поља, као што  је EMF RATEL систем, се развијају у циљу 
сталног праћења присутних нивоа ЕМ поља, као и проценом нивоа изложености овим пољима, ка‐
ко би све било у законски прописаним границама [7], [8]. 
 
Да би се овај циљ остварио, имплементирају се различити мерни уређаји/сензори, којима се пок‐
ривају сви фреквенцијски подопсези од интереса, односно подопсези у којима је присутно ЕМ зра‐
чење. 
 
У ситуацијама када је неопходна детаљнија слика о нивоима зрачења појединачних категорија из‐
вора,  у циљу одређивања њиховог доприноса  свеукупном,  кумулативном нивоу поља и изложе‐
ности, неопходно је користити мерне уређаје које могу да врше раздвајање по фреквенцијама, а 
да у оквиру једног фреквенцијског подопсега обављају широкопојасна мерења, односно узимају у 
обзир допринос свих извора из тог подопсега.  
 
Једини мерни уређај са оваквим карактеристикама, који  је  тренутно доступан на комерцијалном 
тржишту,  јесте мерни уређај произвођача Narda STS, под ознаком AMS 8061, који поседује могу‐
ћност истовремених мерења у жељеним, унапред дефинисаним фреквенцијским подопсезима. 
 
Овај мерни уређај може да комбинује различите мерне сонде, које имају различите формате бина‐
рних фајлова, стога се и реализација софтверске подршке сваког од њих нужно разликује.  
 
Треба напоменути да произвођач сензорских елемената Narda STS, у својој комерцијалној понуди, 
не нуди ни једно отворено софтверско решење за парсирање анализираних „.D61“ бинарних фај‐
лова. Међутим, кориснику овог мерног уређаја је остављено да на основу отвореног „.D61“ бинар‐
ног формата, реализује сопствени, наменски софтерски пакет за парсирање фајлова. Дакле, поред 
физичке инсталације сензорских елемената, реализација софтверског пакета за парсириње бинар‐
них фајлова представља неопходност у оквиру целокупног система који за циљ има прикупљање, 
обраду и приказ мерних података. 
 
Од система за континуално праћење нивоа ЕМ поља који такође користе мерне уређаје произво‐
ђача Narda STS, треба издвојити два која су последња реализована: 
 

 Monitor EMF, којим управља Romanian National Authority  for Managment and Regulation  in 
Communications (ANCOM), Румунија [9], и 
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 систем  за мониторинг  ЕМ поља,  којим  управља  грчка National Observatory  of  Electromag‐
netic Fields [10]. 

 
Међутим, ови системи користе Narda AMB 8059 сензорске елементе у комбинацији са Quad‐Band 
Electric Field Probe (100 kHz – 7 GHz) мерном сондом, која омогућава истовремена мерења у четири 
фреквенцијска подопсега: подопсег од 100 kHz до 7 GHz, потом GSM 900, GSM 1800 и UMTS 2100.  
 
Оба система су фокусирана на праћење кумулативног нивоа поља, међутим, узимају у обзир доп‐
ринос овом нивоу искључиво извора зрачења из мреже мобилне телефоније, као најраспростра‐
њеније комуникационе мреже извора, о којој општа јавност највише и говори. Нажалост, сензор‐
ским елементом Narda AMB 8059, остале категорије извора се не могу разматрати засебно, већ се 
њихов допринос урачунава у кумулативну вредност поља. 
 
Колико је познато ауторима овог техничког решења, мерни уређај Narda AMS 8061, као најмодер‐
нији сензорски елемент, нема ни једну другу практичну имплементацију, осим EMF RATEL система. 
Једино је у овом систему одлучено да се прате доприноси појединачних категорија извора, имају‐
ћи у виду улогу националне агенције РАТЕЛ. 
 
 

Опис техничког решења са карактеристикама, укључујући пратеће илустрације и техничке цртеже: 
 
РАТЕЛ представља независно регулаторно тело које уређује област електронских комуникација на 
територији Републике Србије и стога има потребу да прати нивое ЕМ поља од одговарајућих кате‐
горија извора зрачења. 
 
Имплементацијом Narda AMS 8061 мерног уређаја, овај део посла се аутоматизује и омогућава се 
континуално праћење нивоа ЕМ поља, из унапред предефинисаних фреквенцијских подопсега.  
 
 
А) Пренос података у оквиру EMF RATEL система 
 
Narda AMS 8061 мерни сензори обављају пренос мерних података путем посредничког FTP серве‐
ра, при чему се Интернет конекција успоставља преко GSM/GPRS мобилне мреже, што је илустро‐
вано на слици 3. 

Корисник

База 
података

Интернет

GSM мрежа

Сензори

FTP сервер
Парсер 
података

 
Слика 3. Пренос података преко FTP сервера. 
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Сензори су опремљени са GSM/GPRS модемом [4], који се активира у програмирано време, након 
чега се успоставља конекција са унапред дефинисаним FTP сервером, преко локалне мреже мо‐
билне телефоније. Практично, сензори сами иницирају, успостављају и завршавају конекцију са од‐
говарајућим FTP сервером.  
 
На FTP серверу, за сваки мерни сензор постоји засебан фолдер, који носи ознаку јединственог се‐
ријског броја сензора, као што је приказано на слици 3. Ови фолдери служе за пријем и складиште‐
ње података од појединих сензора, а пример садржаја фолдера је приказан на слици 4.  
 

 
Слика 4. Пример садржаја мерног сензора на FTP серверу. 

 
Сваки од фајлова унутар фолдера има посебну сврху којом се омогућава детаљно праћење рада сензора. 
У наставку је дат кратак опис појединих фајлова: 
 

 CFG фајл – приликом приступа FTP серверу, Narda AMS 8061 сензор проверава фајл под на‐
зивом „8061.CFG“ у свом фолдеру, како би унео нова конфигурациона подешавања у своју 
интерну меморију. Ако  је фајл присутан, AMS 8061  га преузима и израчунава  тзв.  „check‐
sum“, како би се проверила валидност новог конфигурационог подешавања. Ако је check‐
sum нетачна, фајл се одбацује; у супротном, нова конфигурација се преузима. Међутим, но‐
во подешавање ступа на снагу тек након затварања конекције [4]. 

 

 FLD фајл – након обраде конфигурационог фајла „8061.CFG“, провера се присуство и фајла 
под именом „8061FLD.ТXT“. Ово је једноставан ASCII фајл која садржи датум и сат послед‐
њег записа. Сваки пут када сензор успостави конекцију он пошаље мерне податке и пише 
нови FLD фајл. Следећи пут када се конекција успостави, пренос података ће се наставити 
од ове тачке, омогућујући на тај начин континуални ток мерења [4]. 

 

 D61 фајл – након читања FLD фајла, на FTP сервер се записује и бинарни фајл са екстензијом 
„.D61“ под називом „HH_mm_GG_MM_YY.D61“. Овај фајл садржи прикупљене мерне резул‐
тате сензора [4] и представља један од најважнијх фајлова у фолдеру сензора. Након што се 
бинарни фајл са резултатима мерења запише, записује се и текстуални фајл „8061FLD.TXT“, 
који замењује претходни, како би у наредном кораку сензор знао од које тачке да пошаље 
мерне податке. 

 

 TXT фајл – након записивања FLD фајла, сензор записује и текстуални фајл под истим нази‐
вом као и D61 фајл –  „HH_mm_GG_MM_YY. TXT“. Дати фајл садржи информације које опи‐
сују след догађаја, обухватајући све догађаје од успостављања последње конекције [4]. 
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Б) Записивање података у „.D61“ бинарни фајл 
 
Измерене вредности нивоа поља се код сензорског елемента Narda AMS 8061 записују у бинарни 
фајл са екстензијом „.D61“.  
 
У случају мерне сонде EHA‐2B‐01 (100 kHz – 6 GHz), бинарни фајл садржи укупно n*(32 + 16*NOB) 
бајтова, где n представља укупан број мерења, а NOB (Number of Bands) укупан број предефиниса‐
них фреквенцијских подопсега, као што је приказано на слици 5.  
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Слика 5. Формат бинарног фајла за AMS 8061 сензорски елемент и EHA‐2B‐01 мерну сонду [5]. 
 

За свако мерење, које се обавља на сваких 6 минута, резервисано је 32 бајта заглавља и сукцесив‐
них (16*NOB) бајтова резервисаних за фреквенцијске подопсеге и њихове мерне податке.  
 
Двадесет  и  пети  бајт  заглавља  (NOB)  представља  број  унапред  предефинисаних фреквенцијских 
подопсега, у оквиру широкопојасног опсега, за изабрану мерну сонду.  
 
У оквиру „.D61“ бинарног формата, на следеће мерење се прелази након 32 бајта заглавља и сук‐
цесивних (16*NOB) бајтова намењених за фреквенцијске подопсеге и мерне резултате текућег ме‐
рења. 
 
 
В) Мерни подаци 
 
Сензорски елемент AMS 8061, у комбинацији са EHA‐2B‐01 (100 kHz – 6 GHz) мерном сондом, омо‐
гућава мерења нивоа електричног поља у фреквенцијском опсегу од 100 kHz до 6 GHz. Као излаз се 
може посматрати или усредњена вредност или средња квадратна вредност нивоа поља, у времен‐
ском интервалу од 6 минута. Истовремено се мери и максимална вредност у истом овом времен‐
ском интервалу.  
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Део „.D61“ формата намењен фреквенцијским подопсезима и мерним подацима, издвојен  је на 
слици 6.  
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Слика 6. Део формата бинарног фајла са измереним вредностима нивоа поља [4]. 
 
Од укупних 16 бајтова, првих 8 бајтова дефинише фреквенцијски подопсег (прва четиру бајта одре‐
ђују почетну фреквенцију, док наредна четири одређују крајњу). Једанаести и дванаести бајт су ре‐
зервисани за максималну вредност поља, док наредна два бајта (тринаести и четрнаести) дају ус‐
редњену или средњу квадратну вредност нивоа поља у специфицираном временском интервалу. 
 
 
Г) Додатне информације 
 
За свако мерење, у оквиру 32 бајта заглавља одређен број бајтова је резервисан и за додатне ин‐
формације. Дати бајтови описује услове под којима су мерни подаци снимљени.  
 
Ове информације обухватају напајање уређаја  (седми бајт),  релативну  влажности околине  (осми 
бајт), ниво батерије (девети бајт), температуру околне средине (десети бајт), тзв. „PROC бајт“ (три‐
наести бајт), време и датум мерења (четрнаести, петнаести и шестаести бајт), информације о гео‐
графској дужини и ширини (од седамнаестог до двадесет и четвртог бајта), као и број фреквенциј‐
ских подопсега (двадесет и пети бајт) [4].  
 
На слици 7 је приказано заглавље бинарног фајла који обухватају бајтове за додатне информације.  
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Слика 7. Део формата бинарног фајла резервисан за додатне информације [4]. 
 
PROC бајт садржи информацију о временском интервалу у оквиру којег је добијена усредњена или 
средња квадратна вредности, док четрнаести бајт садржи информацију о броју месеци који су про‐
текли од 01. јануара 2014. године за конкретни сензорски елемент и мерну сонду.  
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Д) Аларми и пертурбације 
 
Једанаести и дванаести бајт формата одговарају бајтовима за аларме и пертурбације, као што  је 
приказано на слици 8. 

 
Battery

Byte 9

Temperature

Byte 10

Alarm

Byte 11

PERTS

Byte 12

MISC

Byte 13 Byte 14

DateTime

Byte 15 Byte 16  
 

Слика 8. Део формата бинарног фајла за за аларме и пертурбације [4]. 
 
Сваки бит ових бајтова се анализира индивидуално и носи информацију да ли је дошло до одгова‐
рајућег догађаја током снимања појединачног мерења.  
 
 
Д1) Аларми 
 
Појединачни бити бајта резервисаног за аларме приказани су на слици 9. 
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Слика 9.  Појединачни бити бајта резервисаног за аларме. 
 

Сваки бит носи информацију о предефинисаним догађајима, наведеним у табели 2.  
 

Табела 2. Појединачни бита бајта резервисаног за аларме. 

Aларми  Значење 

ABAT  Поставља се на 1, уколико је напон батерије изван дозвољеног опсега. 

ARH  Поставља се на 1, уколико је релативна влажност изван радног опсега. 

ATMP  Поставља се на 1, уколико је температура изван радног опсега. 

ALCK  Поставља се на 1, уколико је кутија сензора откључана. 

APRB  Поставља се на 1, уколико је детектована неисправност рада сонде. 

AWRN  Поставља се на 1, уколико вредност поља превазилази праг за упозорење. 

AALR  Поставља се на 1, уколико вредност поља превазилази праг за аларм. 

 
Сваки од ових бита има висок степен важности и праћење њихове вредности је од изузетног зна‐
чаја, при чему приликом њихове детекције адиминистратор система мора бити обавештен. 
 
Д2) Пертурбације 
 
Појединачни бити бајта резервисаног за пертурбације су приказани на слици 10.  
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Слика 10. Појединачни бити бајта резервисаног за пертурбације [5]. 
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Постављање појединачних  бита  бајта  резервисаног  за  пертурбације  на  јединицу  указује  на  неки 
спољашњи утицај, те се у том случају мерења третирају као непоуздана [4]. Унапред дефинисане, 
потенцијалне пертурбације Narda AMS 8061 фамилије бежичних сензора су назначене у табели 3. 
 

Табела 3. Појединачни бита бајта резервисаног за пертурбације. 

Пертурбације  Значење 

TXON  Поставља се на 1, уколико је RF модем укључен током мерења. 

USB  Поставља се на 1, уколико је USB конекција укључена током мерења. 

CHG  Поставља се на 1, уколико је спољни пуњач укључен током мерења. 

ETH  Поставља се на 1, уколико је етернет конекција укључена током мерења. 

 
Као и у случају бита за аларме, вредности ових бита морају се пажљиво пратити, како не би дошло 
до ситуације да систем за мониторинг прикаже непоуздане податке. 
 
 
Ђ) Парсер „.D61“ бинарних фајлова 
 
Модул за парсирање „.D61“ бинарних фајлова је развијен у циљу издвајања свих података који су 
смештени у овај фајл. Дијаграм тока рада парсера је приказан на слици 11.  
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Слика 11. Дијаграм тока рада парсера за бинарне фајлове са екстензијом „.D61“. 
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Модул за парсирање  је дизајниран тако да обрађује сва мерења у оквиру  једног „.D61“ фајла  (R 
мерења са слике 11) и за све подешене фреквенцијске подопсеге, чији је укупан број записан у 25. 
бајту.  
 
Обрађују се сви „.D61“ фајлови (F фајлова са слике 11) који се налазе у оквиру фолдера намењеног 
за дати сензор (фајл по фајл), при чему се сам фајл и сви подаци смештају у централизовану базу 
података система. У случају да то није могуће извести из неколико покушаја (М покушаја са слике 
11), рад модула за парсирање се обуставља и шаље се хитно обавештење администратору систе‐
ма. Процес парсирања се наставља над следећим расположивим фолдером на FTP серверу.  
 
Када су мерни подаци успешно сачувани фајл се обележава као испарсиран, и наставља се са пар‐
сирањем преосталих фајлова.  
 
На крају се за читаву сесију парсирања врши провера бајтова који су резервисани за аларма и пер‐
турбације. Уколико је било који од њих постављен на јединицу, шаље се обавештење администра‐
тору система, а рад парсера се обуставља до следећег периодичног покретања. 
 
 
Е) Модел базе података за смештање података 
 
За потребе складиштења мерних података је развијена и централизована база података, приказа‐
на на слици 12.  

 t_measurement_results

Информације о 
резултатима мерења.

∞

1  t_alarms

Информације о 
алармима

1

 
t_parsed_files

Информације о 
парсираном бинарном 
фајлу.

1

 t_perts

Информације о 
пертурбацијама.

1

 

t_frequencies

Информације о 
фреквенцијским 
подопсезима.

∞

∞

 
Слика 12. Приказ дела базе података намењен за AMS 8061 сензорском елементу.  

 
База је дизајнирана тако да се сваком испарсираном „.D61“ фајлу придружују све додатне инфор‐
мације у вези са мерењима, имајући у виду да су мерења праћена одговарајућим информацијама 
о раду сензора, локалним условима, али и подацима о алармима и пертурбацијама.  
 
У приказаном моделу базе података, сваком запису у „t_measurement_results“ табели, која се од‐
носи на мерне резултате, једнозначно одговара по један запис у „t_alarms“ табели, у вези са алар‐
мима и у „t_perts“ табели, која се односи на пертурабације (ова једнозначна веза је симболно оз‐
начена као однос „1:1“).  
 
Додатно, сваком мерењу се једнозначно придружује и податак о мерном фреквенцијском подоп‐
сегу, чему одговара табела „t_frequencies“.  
 
На крају,  сви испарсирани „.D61“ фајлови се  складиште у  „t_parsed_files“  табелу,  за коју  је везан 
велик број мерења из „t_measurement_results“ (ово је однос типа „1:∞“).  
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Приказани модел базе је конципиран да се може лако проширивати са новим мерним уређајима и 
одговарајућим мерним сондама. 
 
Мониторинг нивоа ЕМ поља је намењен за јавни приказ преко јавно доступног интернет портала, 
као што је [6]. Ово подразумева чињеницу да модули за парсирање бинарних фајлова функциони‐
шу унутар стандардних интернет технологија.  
 
Модули за рад парсера су развијени у оквиру специјалозованог скриптног језика, PHP‐a, док је им‐
плементација извршена под „Appach“ веб‐сервером и Linux оперативним системом. 
 
 
Ж) Интернет веб‐портал за приказ мерних података 
 
Основна идеја система за мониторинг EM поља се заснива на могућности континуалног, транспа‐
рентног и свакодневног информисања јавности о нивоу ЕМ поља. 
 
Целокупан систем за мониторинг, као и веб‐портал, су дизајнирани тако да приказују флуктуакције 
нивоа ЕМ поља током времена, омогућавајући приказ историјата мерења у оквиру жељеног вре‐
менског интервала. Концепт приказа флуктуације нивоа поља је илустрован на слици 13. 
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24h
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0h
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Извор 
ЕМ поља

Историјат мерења

GSM мрежаИнтернет

Интернет
портал

 
Слика 13. Приказ историјата мерења нивоа EM поља током времена. 

 
Овакав приступ омогућава реалистичнију представу нивоа ЕМ поља, посебно из разлога што Narda 
AMS 8061 сензорски елемент има могућност праћења и надзора над категоријама извора зрачења, 
дефинисањем фреквенцијских подопсега у којима извори емитују поље, а у којима се мониторинг 
спроводи.  
 
Додатно, приступ праћења историјата нивоа ЕМ поља је могуће искористити за потребе предикци‐
је очекиваних нивоа ЕМ поља на месту од интереса. Дата особина може бити изузетно корисна у 
ситуацијама, када на пример, агенција за заштиту животне средине, треба да спроведе предикцију 
нивоа поља на месту где је тражено инсталирање новог ЕМ извора. 
 
Комбиновањем података из историјата мерења и неког од алгоритама за предикцију нивоа поља, 
могуће  је  допринети  доношењу  исправне  одлуке  када  је  реч  о  избору  нове  локације  за  извор 
зрачења. Сходно томе, агенција за заштиту животне средине може знатно лакше усагласити много‐
бројне  захтеве комерцијалних оператера  у погледу инсталације нових извора и ширења њихове 
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инфраструктуре,  са  једне  стране,  и  са  друге,  заштите  животне  средине  услед  неминовног  и  све 
присутнијег излагања ЕМ зрачењу.  
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cenanrrev y HOBOMCaay, ynaua Tpr ,L(.Ofipanosaha, 6p. 6, (y ~aJbeM rexcry Haspnranan), xora
sacryna: nporp. ~p Pane ,L(opocrrOBaqKH.
Bpoj paxyna: 840-1710666-12, KO~:MHHHcTapcTBo <pHHaHcHja,Ynpasa aa rpesop, <pHrrHjarraHOBH
Can; ITME: 100724720; MaTHqHH6poj: 08067104; unnppa ~erraTHOCTH:8542.

ITPE,L(MET yrOBOP A

Hnan 1.

ITpe~M,:eTosor yrosopa je aspana codrrsepa sa npaxynrsarse y 6a3y H npesearanajy pesyrrrara
pana Mpe)Ke censopa nejoaasyjyher spasea,a H H3MeHe npeznrernor codrrsepa na saxres
Hapy-raoua y CBeMY npeva TexHH~M cneuatpaxauajaaa H 3axTeBHMa Hapysnoua H3
KOHKypcHe ~OK)'MeHTaUHje H nonyzra M3BPlIlHoUa, 6poj 1-02-4042-16/17 -13 on 28.08.2017.
rO~HHe H ztonyna nonyne 6p. 1-02-4042-16/17-20 ozt 04.09.2017. rO~HHe, xoje qHHe caCTaBHH
neo osor Yrosopa.

Perynaropna areauaja sa eJleKTPOHCKe KOMYHHKaUHje H nourraacxe ycnyre
Ilanaoraheaa 2, 11103 Beorpan, I1AK: 106306, Peny6J1HKa Cpfiaja
KOHTaKT uearap: 011 3242 673, <1>aKc:011 3232 537
www.ratel.rs



UEHA

4JlaH 2.

Hapysanau ce ofiasesyje na aa aspazry H HHCTaJIaUHjy codrrnepa - web annaxannje, o6YKY
sanocnenux Hapysaoua y Be3H ca xopauiheaea H a.uMHHHCTpHpaIhCM web annaxauaje H
aKTHBHOCTH y rapamuox nCpHO.1lY on 3 (TPH) ronaae IhBpwHouy nnara H3HOC, npcnasapaa y
npaxaahenoj nOHY,llH:

Hapy-uuran ce otiaaesyje na aa H3MeHe web annaxauaje na 3axTCB Hapyxaoua
(HMIIJleMerITaltHja HOBHX censopa HCTor HJ1H,llpyror npoasaohaxa y web anJIHKaUHjy, yxnarsaae
ceasopa 113 web aunaxauaje, npOMeHY ziasajua web annaxanaje, nonasan,e HOBHX <pHJITcpa,
HOBHX noroa <pHpMC H npyro), soje JUICY y OKBHpy rapaaruax YCJIOBa, H KOjC ce aaapruasajy
,llHHaMHKOM ,llOroBOPCHOM ca Hapyxaouesr Y BpCMe rpajaa.a yroBO a on jenue rO,llHHC, npa QCMY
norpefiao apeae sa asepmasaise H3MCHa MaKCHMaJIHO paaaax cara aaraxoeaaa
rO,llHWlbe, nJlaTH H3HOC npeuaaapaa y npaxsaheaoj 1l0HY,llH:

oaaxaa Bpe,llHOCT xojy he HapyLJHJIaLt I1JJaTHTHsa H3MeHe web annaxauaje yrspnahe ce
na 6a.3H CTBapHO peaJIH30BaHH paznrax earn JlbBpWHOLta H jC,llHHWnlHX ueua aa panna caT
113BpWHOLta H3 Ofipacua CTPYKTypC UCHa.

Ilonyheaa UCHa je <pHKCHa,110xpaja peanasauaje Y rosopa.

HA LII1H TIJ1AllAlbA

LJJIaH3.

Ilnahaise sa HcnopYQCUO ztofipo - cO<pTBCP sa npaxynrsarse y 6a.3Y H npeseirraunjy
pesynrara pana MpC'iKe CCH30pa aejonasyjyher spasea.a asspurahe ce y npaxsaheaca nonyheaoa
poxy nocne saapurerxa TeCTHor nepaona pana annaxannje, 06YKC 3anOCJICHHX Hapysaona,
npajcua <pa.KTYPC H oscpeaor 3aJIHCHHKa 0 H3BpllleHoj npaxonpenaja ,no6pa, KOjH nornucyjy
"LlaHOBH KOMHCHjC Hapyxaoua sa npajexr npenaera Ha6aBKC.

Ilnahaa,e aa H3MCHC web aJIJIHKaIlHjC ua 3aXTCB Hapyxaoua xoje HHCY y OKBHPY raparrrnax
CJlOBa. M xoje ce H3BpUJaRajy ,llHHaMHKOM norosopeaoa ca Hapyxaouea y apeae rpajaa,a osor

yrosopa. apunrhe ce na MCCC'UIOM IUlBOy. 113BPllIHJlaIl nocraarsa <P3KTYPY no 10. Y Mcceuy aa
npeTXOJIHH MeCeLt ca 36HPOM yxynno PCaJIH30BaHHX panuax cara, osepeuax on CTPaHC
oanaurhenor JIHua Hapyxaoua.

(lpluHKoM <paKTYPHcalha Hsapuurnan he aa H3HOC 3apalJYHaBaTH H rropes y cxnaay ca
n03MTHBHHM 3aKOHCKHM nponacava, a aa reper Ilapyvaoua.

Ilnaharse ce spura ynnaron xa pasya nonyhasa.

Perynaropaa areuuaja aa CJlCKTPOHCKe KOMYHHKatUtje H IlOWTllHCKe ycnyre
llanMoTHl1eBa2. 11103 Beorpan, IlAK: 106306, Perryfinaxa Cp6Hja
KOHTaKT uesrap: 0 II 3242673, !paKC: 0 II 3232 537
www.ratel.rs
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CPE,ll;CTBA <l>HHAHCHJCKOf OEE3EE'DEl:bA

Kao Cpe,n;CTBOqHmaHcHjcKor 06e36e~eIha KOjHM Hsspnranan 06e36e~yje acrrya.ea,e CBOjHX
yrosopnax 06aBe3a, ,n;OCTaBJba:

Baaxapcxa rapanunja sa nofipo aanpmea,e nOCJIa

Hsnpmanan ce ofiasesyje ,n;ahe y pOKY on 7 (ce,n;aM) ,n;aHao,n; ,n;aHa3aKJby~eIha yroBopa,
xao cpezrcrso sa 06e36e~eIhe naspruersa yrosopeaax 06aBe3a, Hapysaouy ,n;OCTaBHTHHeon03HBY,
fiesycnoaay 6aHKapcKY rapaannjy sa ,n;06po aaspmea,e nocna y BHCHHH ozt 10% on yxyrme
spenaocra nonyzre 6e3 IT,ll;B, ca aaacaomhy HajMaIhe 10 (necer) nana ,n;y)Keon ztana HCTeKa poxa sa
nOTnHCHBaIbe 3anHcHHKa 0 rrpavorrpeztaja ztofipa.

Iloznrera fianxapcxa rapaauaja Mopa 6HTH fiesycnoana H nnarasa na npan n03HB.

Hapysanan MO)Ke, y cnysajy neacnytsea.a HJIH neypeznror acnyrsersa 06aBe3a Haspmaoua,
noztnera rapaauajy na aannary.

liJIaHKO COJIOMeHHue aa orxnan.aa,e CMeTlbH y rapaHTHOM pOKY

Hsspmanau ce ofianesyje zta nenocpezmo npe HCTeKa yrosopa Hap~HOUY ,n;OCTaBH6naHKO
cono MeHHUY sa orxnarsarse CMeTIhH y rapaHTHOM POKY, a xoja ce H3BpmHOUY spaha no HCTeKY
rapaarnor poxa.

Bnanxo cono MeHHIJ;a Mopa 6HTH peracrposaaa Y Peracrpy Hapozme 6aHKe Cpoaje,
nOTITHCaHa on crpaae JIHIJ;aonnamheaor sa 3acTYITaIbe lliBo~a~a panosa, ca rreaarov H3Bo~a~a
panosa Y3 xojy ce ,n;OCTaBJbaje.D;HOKpaTHOMeHWIHO oanamherse, zra ce MeHHIJ;aMO)Ke nOnyHHTH no
10% ozi ozt yxymre spezmocra panosa sa KOHKpeTHY n03HUHjy 6e3 IT,ll;B, ca POKOMBa)KHOCTH20
,n;aHa.D;y)KHMon poxa aaspmersa yrosopae 06aBe3e.

IToHY~a~ je, 06aBe3aH zra ys MeHHUY ,n;OCTaBHH xonzjy KapTOHa ,n;enOHOBaHHXnOTITHCa
OBepeHY na naa zrocraarsaa.a MeHHue, KOjOM ce noxasyje na je rrane xoje nornacyje finanxo cono
MeHHUY H
MeHH~O oanamhea,e, oanamheno sa nOTITHCHBaIbeH na HeMa orpamrsetsa sa HCTOH opranan HJIH. .
KOIlliJY saxresa sa peracrpanajy MeHHIJ;a

Tapamtajy sa orxnaaarse CMeTIhH y rapaHTHOM pOKY Hapysanan MO)Ke zta aannara YKonHKO

ce Hsspuranan He onaaasa na saxres Hapysnoua HJIHCMeTIhe na codrrsepy He orxnaa,a na Ha~HH H

y POKOBHMa,n;e<pHHHcaHHMy OKBHPY TeXHH~Ke cneumpasanajc H saxresa.

OEABE3E H3BPlllHOL(A

Hsapnranan je ,n;~aH na CBe aKTHBHOCTH cnposozra na)KJbHBO H nocseheno, y cxnazry ca
YrOBopOM H BemTHHaMa xoje ce oxexyjy on jenner KOMneTeHTHor npyzcaoua ycnyra Y 06naCTH
HH<popMaUHOHHX rexaonornja, y cxnazty ca Haj60JbOM npaKCOM y OKBHPY ,n;enaTHOCTH.

Perynaropaa areaunja aa enexrpoucxe KOMYHHKaUHjeH nOliITaHCKeycrryre
ITaJIMOTHlieBa2, 11103 Beorpan flAK: 106306, Perryfinaxa Cp6Hja
KOHTaKTuearap: 0113242673, cpaKc:0113232537
www.ratel.rs
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Hsnpuranau je ztyxcan na rrpezrxerna CO<pTBep - web anrmxanajy aspazra y rrOTrrYHOCTH
npesra TeXHHq}(lfM cnenarpaxauajaaa H 3aXTeBHMa Hapysnona, xao H HaKHa,nHHM HaJI03HMa
Hapyxnona.

M3BpIIIHJIau je ztyzcan sa H3BpllIH CBe H3MeHe web anrnrxanaje na aaxres Hapyxaoua npesra
TeXHH'IKHM cncuadraxanajaaa, ,nHHaMHKOM ztorosopeaon ca Hapyxaonea y spesre rpajarsa
yrosopa ozt jezme ronane.

M3BpIIIHJIau ycnyra je zryacaa na oztpezia onroaopao JIHue sa nspany corprsepa H onrosopno
JIHue CBe H3MeHe web anrraxanaje H ,nOCTaBH Hapysaouy IbHXOBe "e-mail" aapece H KOHTaKT
renedione,

OEABE3E HAPyqMOQA

qJIaH 6.

06aBe3e Hapyxaoua cy na npasoapeweno o6e36e,nH CBa cpezicraa, HH<popMaUHje xao H ,na
npascspeaeuo ztoaece CBe ozrnyxe xoje cy neorrxozme KaKO 6H ce ycnennro peaJIH30BaO npeznrer
yrosopa.

06aBe3a Hapyxaoua je zta 6JIarOBpeMeHo npajaarsyje CBe yoseae npofinexre aa naxan
npennahen OBHM yroaoposr.

06aBe3a Hapyxaoua je zta y POKOBHMa npensaheaaa OBHM yrOBOPOM H3BpllIH CBa nocnena
nnaharsa.

POK M3PA,lJ;E

qJIaH 7.

POK aspane codrrsepa sa npaxynrsarse y fiaay H npesearanajy pe3YJITaTa pazta Mpe)l(e
censopa nejoaasyjyher spa-rea-a je 60 (nresnecer) KaJIeH,napCKHX nana ozt ,naHa saxrsysersa
yrosopa.

I1PMMOI1PE,aAJA ,aOEP A

qJIaH 8.

Ilpaaonpenaja ztofipa nonpaaysreaa npajev H rrponepy CBHX nparehax ,nOKYMeHaTa
Hsspuraona H recrapaa,e <PYHKUHOHaJIHOCTHacnopysenor nofipa - codrrsepa sa npaxynrsan,e y
6a3y H npeserrranajy pe3YJITaTa pana Mpe)l(e ceusopa aejoaaayjyher spasersa H ofiaaahe ce y
cenanrry Hapyxaona ozt CTPaHe KOMHcHje Hapysaoua sa npauonpenajy ztofipa, ya rrpHCYCTBO
OBJIallIheHOr npencrasaaxa Hsapruaoua.

o nsspmeaoj npaaonpenaja nofipa caxarsaaa ce 3anUCllUK 0 usepiaenoj npuuonpeoaju
ootipa, KOjH nornacyjy qJIaHOBH KOMHcHje Hapyxaoua H oanamhena npencrasnax Haspnraoua.

Ilpioaonpenaja ztotipa aaspmahe ce y pOKY on 10 (zrecr) ,naHa ozt TPeHYTKa xazta
M3BpllIHJIau ofiasecra Hapyxaoua 0 3aBpllIeTKY panosa.

YKOJIHKO KOMHcHja Hapysaona TOKOM npernena H TeCTHTaIba yrspna He,nOCTaTKe na
acnopy-reaon ztofipy, KOMHcHja H npencrasmrx Hcnopysaona casanahe 3anUCllUK KOjHM he
KOHCTaTOBaTHyoxeae He,nOCTaTKe.

Perynaropaa areaunja aa eneKTPOHCKeKOMYHHKaUHjeH nourraacxe ycnyre
Ilanaorahesa 2, 11103 Beorpan, IIAK: 106306, Perryfinaxa Cpfiaja
KOHTaKTuenrap: 011 3242 673, $aKc: 011 3232 537
www.ratel.rs
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M3BpnHIJIan je .[()')KaH na OTKnOHH yoxene He,n:OCTaTKey OCTaBJbeHOMPOKY, KOjH He MO)Ke
6HTH ,n:y)KHozt 10 naaa.

HaKoH IlITO M3BpIlIHnan nocryna no npHMe,n:6aMa H OTKnOHH CBe He,n:OCTaTKe,06aBJba ce
nOHOBHH npernert H recraparse H nornacyje ce 3anHcHHK 0 H3BpIlIeHoj npaxonpenaja ztofipa.

r APAHTHM POKOBM

Hnan 9.

Ilonyhas ce ofianesyje na he o6e36e,n:HTH rapaauajy y rpajaa.y ozt HajMaIbe (3) rozraae on
naaa npaxorrpeztaje zrofipa, O,n:HOCHOcodrrsepa sa npaxynrsaa.e y fiaay H upcscarauajy pesyrrrara
pana Mpe)Ke censopa nejouasyjyher spasen,a.

M3BpIlIHnan je y o6aBe3H zta y rapaHTHOM pOKY OTKnOHH CBe CMeTIbe y pazry CHCTeMa
npeva ,n:e<pHHHCaHHMHHBOHMa 036HJbHOCTH npofinesra, ,n:e<pHHHcaHHM naxana pearosarsa aa
npofinesre H onIlITHM ycnoaaxra oztpscanaa.a npemrsapanan y OKBHPY TeXHHIIKHX
cneuarpaxanaja H saxreaa.

Tapamraja no-nose na Ba)KH ozt zraaa nOTnHCHBaIba 3anHCHHKa 0 npawonpezraja nofipa.

yrOBOPHA KA3HA

Hnaa 10.

Y cnyxajy xarmsea,a y pOKY aspane npezraeraor codrrsepa, M3BpIlIHnan he nnaTHTH
Hapyxaouy H3HOC, na HMe yrosopae Ka3He, y BHCHHH en 0,5% on uoayheae nene 6e3 rr,n;B sa
CBaKH,n:aHxannsersa.

Yxynan H3HOCyrosopae Ka3He He MO)Ke npeha 5% Bpe,n:HOCTHyxynae yrosopene ueae.

3a IlITeTY xoja npeaasanaaa nasezreaa H3HOC Hapyxanan he nOKpeHYTH Cy,n:CKHcnop sa
naxnazry IlITeTe.

rrOBEPJbMBOCT

Hnan 11.

M3BpIlIHnan je carnacaa na rperapa xao noseprsase CBe HH<popManHje seaaae sa
Hapyxaoua xoje Hapysanau caonnrra M3BpIlIHnan y Be3H ca OBHMYroBOPOM, a xoje cy:

1) jacao aasaaseae xao noseprsaae, YKonHKo ce nocraarsajy y nacaaoj <pOPMH;

2) nponpaheae rrperxozmoxr H3jaBoM na cy ztare HH<popManHje noneprsase, yKonHKO ce

npyxajy Y YCMeHoj <pOPMH.

Perynaropna areauaja sa elIeKTPOHCKeKOMYHHKaUHjeH nOllITaHCKe ycnyre
Ilanaorahesa 2, 11103 Beorpan ITAK: 106306, Penytinaxa Cp6Hja
KOHTaKTuearap: 011 3242673, <l>aKc:0113232537
www.ratel.rs
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PACKl1)J: yrOBOP A

Hapy-ranau HMa npaso zta pacxane onaj yrosop yKOJIHKO M3BprrIHJIau. KaCHH ca POKOM
HCIIopyKe IIpe)],MeTHor cO~TBepa )],y~e 0)], 15 )],aHa 0)], )],aHa HaKHa,ll,HO OCTaBllieHor pOKa 3a
orxnarsaa,e KOHCTaTOBaHHXHe)],OCTaTaKacorprsepa.

Hapysanan Mo~e zta pacxaae yrOBOP y cnyxajy IIoTIIYHe He~YHKu.HoHarrHocTH codrrsepa,
aKO ra je Hsspumnan 06aBeCTHO zta nehe zta OTKJIOHH CMeTIhY, O)],HOCHO,xazra je o-rarnezmo na
M3BprrIHJIau. nehe MOllH)],a OTKJIOHHCMeTIhY.

Hapysanan H Hasprnanau Mory H CIIOPa3YMHO paCKHHYTH yrosop, ys 060CTpaHO
IIOTIIHCHBalhe CIIOpa3YMa 0 pacxazty, IIpH qeMY Ba~H paCKH)],HHPOK 0)], 30 zrana.

crrOPOBM

Yronopne crpane cy carnacae zta eserrryanne cnopose IIpBeHcTBeHo peurasajy ztoroeopov.

Y cnysajy zta HCTH He Mory pennrra noronopov, nanneacan je cyzt y Beorpany.

3ABPIllHE O,[(PE,[(BE

3a CBe lllTO OBHM Yrosopov naje perYJIHCaHO IIPHMelhHBane ce onpenoc 3aKoHa 0
06JIHrau.HoHHM O)],HOCHMa,xao H ztpyra IIPOIIHCH KOjH perymnny OBY MaTepHjy.

YrOBOp cryna na cnary )],aHOMIIOTIIHCHBalha 0)], crpaae Hapy-raoua H M3BPlllHOU.a H Ba~H
rO)],HHYztana 0)], nana IIOTHCHBalha yrosopa.

qJIaH 16.

Osaj Yrosop je caxarsen y 6 (mecr) HCTOBeTHHX npauepaxa 0)], KOJHX CBaKa crpana
sanpxasa IIO 3 (TPH) IIpHMepKa.

Perynaropna areauaja sa eJIeKTPOHCKeKOMYHHKaUHjeH nourraacxe ycrryre
DaJIMOTHlieBa2, 11103 Beorpan, I1AK: 106306, Peny6JIHKa Cpfiaja
KOHTaKTuearap: 0113242673, <l>aKc:0113232537
www.ratel.rs
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Abstract. The technological innovations in wireless communications of modern time 

have accustomed human population on presence of electromagnetic fields (EMF) in 

environment. Those fields are produced artificially and have become an inevitable 

element of the environment, which potentially can have influence on living 

organisms. Thus, the considerable effort is devoted to analysis of their interaction 

with human body, as well as prevention of the unsafe EMF levels. The modern 

approaches of EMF investigation recommend continuous and long-term EMF 

monitoring, introducing several advanced EMF monitoring systems, such as newest 

one, the Serbian EMF RATEL system. In this paper, the measurement results 

acquisition from Narda AMS 8061 area monitoring stations, is presented, introducing 

the dedicate parser function, as a central part of information logistic for such 

monitoring stations in the EMF RATEL system.  

Keywords: monitoring of electromagnetic field; AMS 8061 monitoring stations; 

wireless sensors network. 

1   Introduction 

The prevailing wireless communication services provided a considerable level of 

user’s freedom, allowing them connection at almost every spot. For any ordinary 

users, such feature becomes mandatory. However, regarding the technological 

aspects, this is not possible without presence of suitable EMF level in those spots, 



leading to the fact that entire environment is occupied with EMF, artificially produced 

by EMF sources from those communication services.  

Consequently, the human population starts to work and live in such ecosystem and 

become burdened by the fact that they are exposed to EMF radiation, concerning 

about potential dangerous health effects of such EMF exposure 1. Therefore, the 

number of demands appears daily, requiring EMF investigation, particularly in those 

zones where people can stay for a long period of time.  

In order to satisfy those demands, in a number of countries, the national Agencies 

for Environment Protection perform periodic campaigns of EMF investigations.  

However, among various techniques for EMF investigation 2, lately, the approach 

of continues and long-term EMF monitoring become de-facto standard 3, since it is 

able to provide information on EMF level fluctuation during the time.  

Consequently, several modern systems were developed, among which the latest 

one is the Serbian EMF RATEL monitoring system 4. This system is based on 

wireless sensors network that employs spatially distributed EMF monitoring stations 

(sensors), as shown in Fig. 1. 

GSM base station

Radio and TV 
broadcasting

User EM field source

Internet 
portal

Internet

GSM network

Sensor

Internet

Sensor
 

Fig. 9. The concept of the EMF RATEL monitoring system. 

Those autonomous monitoring stations are installed on dedicated spots, usually in 

zones of special interest, such as the zones in vicinity of kindergartens, schools, 

dorms, hospitals and other public places, where a number of peoples can stay and 

where they certainly can be exposed to EMF radiation. The wireless monitoring 

stations, are joined in a unified wireless sensors network, covering the entire territory 

of the country and performing daily EMF monitoring, as presented in Fig. 2. 
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Fig. 10. History overview of EMF fluctuation over time. 

In Serbian EMF RATEL system, the Narda AMB 8059 and AMS 8061 monitoring 

stations 5, 6, have been employed for open area EMF monitoring on dedicated spots. 

However, those monitoring stations require specialized support for measurement 

results acquisition, which is designed in form of the parser function 7, as part of the 

top-level puller service 8 that provide information logistic in the EMF RATEL 

system.  

2   Transfer of Measurements Results in EMF RATEL System 

The Narda monitoring stations perform measurement data transfer to the dedicated 

FTP server, establishing IP connection over GSM/GPRS mobile network, as shown in 

Fig. 3 5-7.  

User

Database

Internet

GSM Network

Sensors

FTP serverParser service

 
Fig. 11. Measurement data transfer to FTP server. 

The AMS 8061 stations are internally equipped with GSM/GPRS modem 6, which 

activates at programmed time, establishing connection with FTP server.  



On FTP server, monitoring stations have personal folder, named by its unique 

serial number, as depicted in Fig. 3, used for data exchange between sensor and 

system server. An example of folder content is presented in Fig. 4 6. 

 
Fig. 12. An example of content of station folder on FTP server 6. 

Each file in this folder has unique purpose for AMS 8061 station, enabling its 

proper work 6. 

2.1   CFG File (configuration)  

Whenever the AMS 8061 connects and accesses to FTP server, it looks for a file 

named 8061.CFG in its directory. If the file is present, the AMS 8061 retrieves it and 

calculate the checksum in order to get new configuration settings. If the checksum is 

incorrect, the file is discarded otherwise, the new configuration is taken. However, the 

new setting will take effect only after the connection is closed 6.  

2.2   FLD File (Read) 

After the configuration file 8061.CFG is processed, the stations check for the 

presence of a file named 8061FLD.TXT. This is a simple ASCII file which contains 

the date of the firstly requested record and the number of records. For example, the 

string “FLD 18:13;23/07/17;100” asks for 100 records from the 23rd of July 2017 at 

18:13 6.  

Once the station read the file 8061FLD.TXT, it deletes it. For every connection the 

station uploads the records and writes a new FLD file, which reports the date and hour 

of the last record. Therefore, the next connection will continue from this date having 

an uninterrupted series of measurement records.  
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2.3   Record File (Write) 

After reading the FLD file, which informs the station about which records have to be 

uploaded, the station writes a binary D61 file, named “HH_mm_GG_MM_YY.D61”, 

containing the downloaded measurement results 6.  

Furthermore, after writing the D61 file with measurement records, the station 

writes the file named 8061FLD.TXT, replacing the old one 6. 

3   Measurement Data and D61 File 

Regarding all files in AMS 8061 personal folder, the D61 can be considered as the 

most important, since it contain information on measurement, events, as well as 

measurement data, acquired by station during continuous EMF monitoring on 

particular spot. 

The AMS 8061 station writes its data in the format presented in Fig. 5.  
Reserved

Hi

Byte 1

Lo

Byte 2

Reserved

Hi

Byte 3

Lo

Byte 4

Battery

Byte 9

Temperature

Byte 10

Alarm

Byte 11

PERTS

Byte 12

PROC

Byte 13

Byte 5 Byte 6

Reserved

Byte 7 Byte 8

Byte 14

DateTime

Byte 15 Byte 16

Latitude int

degree

Byte 17

minute

Byte 18

Latitude Fract

Byte 19 Byte 20

Longitude int

degree

Byte 21

minute

Byte 22 Byte 23 Byte 24

NOB

Byte 25 Byte 26

SelRate

Byte 27

LstBnd

Byte 28

Reserved

Byte 29 Byte 30 Byte 31 Byte 32

Charge RH

Month

Reserved

+0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +A +B +C +D +E +F

Freq_Start Freq_Stop RBW Res Peak Avg

Sub-Band(s) 1 – NOB

Longitude Fract

 
Fig. 13. The binary D61 file format 6. 

This format is for one record/measurement. However, depending on logging period 

and programed time when the station sends data to the FTP server, such records can 

be more in single D61 file.  

For example, if station performs the data logging every six minutes, as requested 

by standard 2, and sends its data once per day than D61 file will contain 240 records. 



3.1   Field Levels 

The AMS 8061 station is equipped by EHA-2B-01 field probe 6, able to monitor the 

electric field, in frequency range from 100 kHz to 6 GHz, recording its Average 

(AVG) or Root Mean Square (RMS) values, simultaneously with Peak Value.  

However, the most important feature of AMS 8061 is their ability to 

simultaneously monitor EMF level in up to twenty independent frequency sub-ranges, 

within the range of 100 kHz to 6 GHz. Those sub-ranges can be adopted and 

programed to current need for specific ranges monitoring, which can be oriented to 

particular class of EMF sources or telecommunication service.  

The measurement result from one frequency sub-range is recoded in sixteen bytes, 

presented in Fig. 6.  

Reserved

+0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +9 +A +B +C +D +E +F

Freq_Start Freq_Stop RBW Res Peak Avg

Sub-Band(s) 1 – NOB

 
Fig. 14. Part of file record with filed levels 6. 

Regarding the number of frequency sub-ranges, known as Number of Bands 

(NOB), additional packets of sixteen bytes will follow the first one.  

In this sixteen-bytes packet, the start and stop frequencies of sub-range is recorded, 

as well as measured Peak and AVG/RMS values. Moreover, extra data are recorded in 

this sixteen packet, while their details can be found in 6. 

3.2   The Accompanying Data 

The field levels in each record are accompanied by other valuable information, such 

as battery charge, relative humidity (RH), sensor’s battery level, temperature, PROC, 

date and time of measurement 6, which are recorded in format shown in Fig. 7.  
Reserved

Hi

Byte 1

Lo

Byte 2

Reserved

Hi

Byte 3

Lo

Byte 4

Battery

Byte 9

Temperature

Byte 10

Alarm

Byte 11

PERTS

Byte 12

PROC

Byte 13

Byte 5 Byte 6

Reserved

Byte 7 Byte 8

Byte 14

DateTime

Byte 15 Byte 16

Charge RH

Month

 
Fig. 15. Accompanying data of D61 record – part I 6. 

Additionally, AMS 8061 station records GPS coordinates of the measurement spot, 

as well as most important NOB information, as shown in Fig. 8. 
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Latitude int

degree

Byte 17

minute

Byte 18

Latitude Fract

Byte 19 Byte 20

Longitude int

degree

Byte 21

minute

Byte 22 Byte 23 Byte 24

NOB

Byte 25 Byte 26

SelRate

Byte 27

LstBnd

Byte 28

Reserved

Byte 29 Byte 30 Byte 31 Byte 32

Longitude Fract

 
Fig. 16. Accompanying data of D61 record – part II 6. 

Those data are additional information, describing when and under which 

conditions the measurement was done. Their details can be found in 6.  

3.3   Alarms and PERTs 

Each measurement result record is followed by Alarms and PERTs, noticing events 

that occurs in a six-minute interval, during which EMF field level was acquired 2.  

Those data are saved in record parts, as presented in Fig. 9.  
Battery

Byte 9

Temperature

Byte 10

Alarm

Byte 11

PERTS

Byte 12

PROC

Byte 13 Byte 14

DateTime

Byte 15 Byte 16

Month

 
Fig. 17. Alarms and PERTS in D61 record 6. 

These two elements are saved over the two bytes, while each single bit is linked 

with particular event. 

3.3.1   The Structure of the Alarms Parts 

The AMS 8061 is capable to detect seven different events, which should be managed 

by system administrator. They are called alarms and are joined to single bit, in format 

presented in Fig. 10.  
D07

ABAT ARH ATMP ALCK Reserved APRB AWRN AALR

D06 D05 D04 D03 D02 D01 D00

 
Fig. 18. Alarms structure in D61 record 6, 7. 

Each bit should be considered individually, as well as cautiously, regarding its aim 

and importance, explained in Table 1.  
  



Table 1. AMS 8061 alarm events 6, 7. 

Alarm Meaning 

ABAT If High it flags that the battery voltage was out of the safe limits. 

ARH If High it flags that relative humidity is out of working range. 

ATMP If High it flags that the temperature was out of working range. 

ALCK If High it flags that the case was unlock. 

APRB If High it flags that a Probe failure was detected. 

AWRN If High it flags that field value overcame warning thresh-old. 

AALR If High it flags that the field value overcame alarm thresh-old. 

 

Some of these alarms are associated with safe work of AMS 8061, such as the 

ALCK alarm that occurs if the station casing is opened without authorization 6. 

Regarding its importance, it should be immediately notified to the system 

administrator. 

On the other hand, some alarms serve as warnings, only, such as AWRN and 

AALR, indicating that measured field values have overcome the warning/alarm 

threshold. Such situations must be processed promptly and thoughtfully, regarding 

goal of monitoring system to inform public on dangerous EMF levels. Moreover, such 

situations are very important for Agencies for Environmental Protection, which 

should certainly demand comprehensive investigation on what cause such high EMF 

level. 

3.3.2   The Structure of the PERTs Parts  

Besides the alarms, during the measurement some events can occur, which can 

produce perturbing consequences to the measurement results. The AMS 8061 station 

recognize four such events, notified by dedicated PERTs bit, in format presented in 

Fig. 11.  
D07

Reserved TXON Reserved USB CHG ETH

D06 D05 D04 D03 D02 D01 D00

Reserved Reserved
 

Fig. 19. PERTs structure in D61 record 6, 7. 

The meaning of single bit is given in Table 2.  

Table 2. AMS 8061 PERTs 6, 7. 

PERTs Meaning 

TXON When High it flags that RF Modem was ON during sampling. 

USB When High it flags that the USB connection was ON during sampling. 

CHG When High it flags that the external Charger was connected by cable during 

sampling. 

ETH When High it flags that the Ethernet connection was ON during sampling. 
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Unfortunately, the presence of any of the above flags indicates that the 

measurement result has been perturbed by some external influence and, in the best 

case, it could be unreliable 6.  

Thus, during processing of such measurement data, the caution should be taken, in 

order to prevent that monitoring system publish non-reliable data. 

4   The D61 Parser Function in EMF RATEL System 

The D61 parser function operates on single AMS 8061 directory on FTP server, 

joined to particular monitoring station. This parsing functions starts on initiative of 

the top-level EMF RATEL puller service 8, which is responsible for the control of 

working tasks during EMF monitoring. 

The parser is designed to handle binary D61 files, extracting data and storing them 

into centralized database. Later, the parser marks processed D61 file and returns 

control to the puller service for the next directory processing. 

In the EMF RATEL system, the single parser function is designed intentionally 

only for one field probe of monitoring stations 5-7, allowing fast adaptation of the 

puller service and EMF RATEL management system to the newly used filed probe. 

Regarding the EHA-2B-01 field probe 6, its parser function follows flow diagram, 

presented in Fig. 12. 



Mark D61 file as 
parsed

If k = F 
(finished all files)

Save measurementent to table 
 t_measurement_results 

If  check savings 

Parser finished

NO

YES

Save sub-bands frequencies to 
table  t_frequencies 

For k = 1 to F

Start parser

Determing number 
of records

For j = 1 to R

Parse 
accompanying data 

– part I

Parse 25th bit (NOB)

Parse 
accompanying data 

– part II

If j = R 
(finished all 

records)NO

YES

4

4

NO

Check alarms and 
PERTS in stored data

YES

Alarms or 
perturbations 

present?

Send notification to 
administrator

If  sucessful 
savings  < M

Search FTP s 
directory for non-
parsed D61 files

Parse alarms and 
perturbations data

For s = 1 to NOB

1

Select and open 
D61 file for parsing

1

Parse frequencies 
of sub-bands 

Parse 
measurement data 

of sub-bands 

If s = NOB 
(finished all sub-

bands)

Save alarms to 
table  t_alarms 

3

Save perturbations 
to table  t_perts 

Save parsed file to 
 t_parsed_files 

NO

YES

NO

2

2

YES

3

YES

NO

 
Fig. 20. The flow diagram of the parser function for D61 files. 

The parser is designed to process D61 file by file, extracting data from all records 

in one D61 file, and then saving them into appropriate tables od centralized database. 

In case that data saving is not possible for several times, the parser sends urgent 

error notification to system administrator and aborts its work on particular directory 
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and D61 file. Later, the control is returned to the top-level puller service 8, which 

continue to process the next available directory on FTP server. 

When saving is successful, the parser mark D61 as a parsed one and continue with 

checking if alarms or PERTs are present in stored data. If there is any of those events, 

the report is sent to the system administrator, after which parser finish his work and 

returns control to the higher-level puller service.  

4.1   The EMF RATEL Database Model for D61 Data 

Specialized database model was developed, where measurement and 

accompanying data are stored in tables presented in Fig. 13.  

 t_alarms

 Information on 
 alarms.

1
 t_parsed_files

 Information on parsed 
 D59 files.

1
 

 t_perts

 Information on 
 PERTs.

1

 t_measurement_results

 Information on 
 measurement results.

 
1

 t_frequencies

 Information on 
 measurement results.

 

 
Fig. 21. The EMF RATEL database model for D61 file. 

The model reflects the fact that every record with measurement data are followed 

by additional information, such as alarms and PERTs. The table 

“t_measurement_data” is connected with “t_alarms” and “t_perts” by “1:1” 

relationship, since each measurement record has its own set of alarms and PERTs.  

In this model, only useable information is saved, omitting temperature, humidity 

and GPS coordinates. Unfortunately, those data can contain a higher level of 

uncertainty, since they are not measured with electric field probe dipoles 6.  

Besides, all parsed D61 files are saved in “t_parsed_files” table, which is related to 

the “t_measurement_data” table by “1:∞” connection, meaning that inside D61 there 

can be a number of measurement data records.  

Regarding frequency sub-ranges, which can be simultaneously monitored by AMS 

8061, their start and stop frequencies are saved in parallel with each parsed files, since 

once prearranged sub-ranges cannot change from measurement record to record inside 

the single D61 file.  

At the end, the database hierarchy has been established in a way that each parsed 

file is saved in central database, and that all results from particular file are related with 

its record. Such approach allows history tracking and determination of data belonging. 



5   Conclusion 

The EMF RATEL system was designed for continuous and long-term EMF 

monitoring, in order to contribute the Serbian public and regulators to determine 

present field levels, as well as to prevent control and manage the EMFs in human’s 

environment.  

The system uses autonomous Narda AMB 8059 and AMS 8061 monitoring 

stations, joined in wireless sensors network, covering territory/zones of the interest. 

Regarding measurement results acquisition from used stations, the adequate parser 

functions for D59 and D61 binary files are required.  

In this paper, the D61 parser, for AMS 8061 stations, was presented, as essential 

part of information logistic in the EMF RATEL system. The parser was explained in 

details, reveling specific design and technical solutions of the Serbian EMF 

monitoring system, as well as process of parser acquisition of data, in layered 

information logistic. 

The EMF RATEL system is intended to highlight the awareness about the 

necessity to prevent and protect potentially harmful EMF radiation, in ecosystem of 

intensive and artificially generated EMF radiation in living and working environment 

of humans. 
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